

韓正出席第五屆中國國際消費品博覽會、「購在中國」系列活動啟動儀式

中國為國際交流合作搭建更廣闊平臺

中中國國家副主席韓正 13 日在海南出席第五屆中國國際消費品博覽會、「購在中國」系列活動啟動儀式。

「歡迎各國企業赴華投資興業」

綜合中新社、新華社報道，當日上午，韓正和有關國家領導人、國際組織負責人共同出席啟動儀式。10 時 40 分許，韓正宣佈第五屆中國國際消費品博覽會、「購在中國」系列活動啟動。

活動主賓國代表、英國商業貿易部國務大臣道格拉斯·亞歷山大、斯洛伐克副總理德尼莎·薩科娃、世界貿易組織副總幹事張向晨先後致辭。

中外政府部門、境內外參展商、採購商企業代表和部分駐華使節等約 1000 人參加啟

動儀式。

啟動儀式開始前，韓正前往海南國際會展中心展覽廳巡館，與參展企業負責人互動交流。韓正表示，中國有 14 億多人口，市場空間廣闊，消費升級動能強勁。歡迎各國企業赴華投資興業，用好消博會平台擴大品牌影響力，深化經貿合作往來，實現互利共贏。

境內外展客商數量均超過往屆

本屆消博會以「共享開放機遇，共創美好生活」為主題，來自 71 個國家和地區的 1700 餘家企業攜 4100 餘個品牌參展。

本屆消博會是 2025 年中國舉辦的首場重大國際性展會，也是唯一以消費為主題的國家級展會，展示時尚消費、數字消費、健康消費、綠色消費等新興消費領域的精品新品，

境內外展客商數量均超過往屆。

中國商務部副部長盛秋平表示，五年來，消博會的國際影響力和全球辨識度不斷提高，已成為亞太地區規模最大的精品消費展，為全球企業共享中國市場，中國企業走向世界提供了重要平臺。中國將精心辦好本屆消博會，為世界呈現更多精品消費，為國際交流合作搭建更廣闊的平臺，助力世界各國共享中國式現代化機遇，為全球發展注入新動能。

英國擔任本屆消博會主賓國。英國商業貿易部國務大臣道格拉斯·亞歷山大 (Douglas Alexander) 說，英國致力於推動自由公平的貿易，促進英中兩國企業共同受益。他強調，雙方應通過坦誠對話化解分歧，尋求共識，加強合作，共同推動經濟增長。

當日，第五屆消博會英國國家館正式開

館，27 家不同領域的英國公司集體亮相。

作為今年消博會的主賓國，英國國家館的主題為「英倫匠心在海南」，展現了英國獨特的歷史傳承與創新的融合。

本屆消博會上，英國政府將通過產品發佈、商務對接、商務招待會等多種活動和體驗，探索英國和中國如何攜手合作，進一步深化兩國的貿易夥伴關係。

今年是海南自貿港封關運作之年。海南中共省委書記馮飛表示，眾多海內外品牌將在海南自貿港實現自由、便利、高效買全球、賣全球。

封關後，零關稅、低稅率、簡稅制等政策制度將更加完善，海南與世界各地的貿易投資將更加自由便利，與中國內地超大規模市場的聯通將更加順暢緊密。

今年中國電影票房破 250 億元 全球第一

據網絡平台數據，截至 4 月 12 日 17 時 38 分，2025 年度中國電影票房（含預售）突破 250 億元（人民幣，下同），居全球第一。《哪吒之魔童鬧海》以超 60% 的票房佔比強勢領跑。

目前，《哪吒 2》的全球票房（含預售及海外）已破 156 億元，暫列全球影史票房榜第 5。以《哪吒 2》為代表的春節檔「影」力十足，為 2025 年中國電影市場火熱開局，清明檔、「五一」檔接踵而至，20 餘部影片類型各異、陣容強大，繼續為中國電影市場的持續「沸騰」添薪蓄力。

即將到來的「五一」檔已進入預熱狀態，截至目前，共有《水餃皇后》《獨一無二》等 10 部電影定檔上映。

《水餃皇后》改編自真人真事。影片講述了 20 世紀七十年代，女主角在異鄉憑藉家傳手藝賣起北方水餃，從無人問津到門庭若市，靠雙手改寫了自己的命運。公路喜劇《蒼茫的天涯是我的愛》將用一場爆笑公路之旅把「最炫民族風」吹進影院。香港中通社

北京迎極端大風天氣 多個氣象站破十年同期極值

北京市氣象局 13 日表示，北京時間 11 日傍晚至 13 日白天，北京出現大風天氣，20 個國家級氣象站中有 13 個站極大風突破近十年 4 月同期極值，8 個站突破建站以來 4 月同期極值。

北京市氣象台首席預報員翟亮表示，此次大風過程極端性強、持續時間長、影響範圍廣。11 日 17 時至 13 日 16 時，全市有 517 個測站極大風達 8 級及以上，佔比 91%；345 個測站極大風達 9 級至 11 級，佔比 60%；16 個測站極大風達 12 級至 14 級，佔比 3%。

翟亮說，北京極大風速出現在門頭溝高山水玫瑰園，為 45.8 米/秒，達 14 級；平原地區極大風速出現在通州西太平莊，為 30.5 米/秒，達 11 級。

此外，來自北方的沙塵 13 日到達廣東、廣州、深圳等地罕見遭遇沙塵天氣。

據氣象部門介紹，此次沙塵的影響範圍大，波及華南地區。

中新社



遊客在福建福州三坊七巷歷史文化街區遊覽。圖為「三條簪」造型。
中新社

福州「三條簪」春日走紅

連日來，在福州三坊七巷歷史文化街區內，百年流蘇古樹繁花盛開。不少女遊客將頭髮盤成髻，髻上插着三把刀刃般的銀簪，身著漢服，或站在古樹下留影，或漫步於坊巷間參觀，成為來往遊客眼中一道風景線。

「坐在這裡可以嗎？我想和流蘇花合影。」中新社 13 日報道，來自黑龍江的「00 後」遊客沈璐在三坊七巷歷史文化街區衣錦坊 41 號的咖啡廳裡，悠閒地喝着咖啡，與旅拍的攝影師如是溝通。沈璐表示，福州「三條簪」與流蘇花、白牆黛瓦十分相襯。

20 世紀初，少女冰心回故鄉福州省親，在經閩江進城的途中，曾自轎中向外一瞥，見到了這樣一幕：「滿街上來來往往的儘是健美的農婦！她們皮膚白皙，烏黑的頭髮

上插着左右三條刀刃般雪亮的銀簪子，穿着青色的衣褲，赤着腳……」而後，她在《故鄉的風采》一文中將這一幕記錄下來。

自去年起，「簪花圍」的風潮未退，塵封已久的福州「三條簪」造型得以「重現」，再度掀起熱潮。冰心筆下的「三條簪」，引得不少遊客專程坐飛機到福州一探究竟，李若彤等明星也紛紛簪上花、換上漢服，尋訪古街古巷。從事化妝行業已有 9 年多的吳彩琴，自 2023 年「簪花圍」大熱後，便開始與旅拍店合作，兼職做旅拍跟妝。她笑言：「去年還在擔心外地遊客會不會對『簪花圍』審美疲勞，隨着福州『三條簪』的出現，這樣的困擾隨之解決了。現在，遊客的裝扮選項越來越多元。」

近日在福州，「80 後」武術老師肖曉瓊自創的武術套路「千月簪法」一推出，便在網絡平台迅速躉紅，引得不少網民再次關注福州「三條簪」。

白雲出岫、迎面破鋒、懸雲展翅、姑射仙子、天外摘星、力貫金石、八方來賀……隨着招式的層層遞進，在腿法等動作的配合下，手上的簪如同利劍。肖曉瓊表示，透過這一套「千月簪法」，她希望讓「三條簪」不只停留在裝束層面，而是能夠「動起來」，更好地展現「三條簪」文化的魅力。

福建社會科學院副教授郭莉表示，福州「三條簪」承載着老福州人的家族傳承與城市記憶，以及年輕一代對中華傳統文化的新發現，這形成了跨代際的情感連接。

北京市氣象局 13 日表示，北京時間 11 日傍晚至 13 日白天，北京出現大風天氣，20 個國家級氣象站中有 13 個站極大風突破近十年 4 月同期極值，8 個站突破建站以來 4 月同期極值。

北京市氣象台首席預報員翟亮表示，此次大風過程極端性強、持續時間長、影響範圍廣。11 日 17 時至 13 日 16 時，全市有 517 個測站極大風達 8 級及以上，佔比 91%；345 個測站極大風達 9 級至 11 級，佔比 60%；16 個測站極大風達 12 級至 14 級，佔比 3%。

翟亮說，北京極大風速出現在門頭溝高山水玫瑰園，為 45.8 米/秒，達 14 級；平原地區極大風速出現在通州西太平莊，為 30.5 米/秒，達 11 級。

此外，來自北方的沙塵 13 日到達廣東、廣州、深圳等地罕見遭遇沙塵天氣。

據氣象部門介紹，此次沙塵的影響範圍大，波及華南地區。

中新社

第五列瀾滄號動車組動車生產完成 將投入中老鐵路運營

在中老鐵路國際旅客列車開行兩週年之際，中國中車大連機車車輛有限公司（以下簡稱「中車大連公司」）13 日宣佈第五列「瀾滄號」動車組動車在遼寧大連完成生產製造，計劃今年 6 月正式投入中老鐵路運營。

中新社報道，中老鐵路國際旅客列車自 2023 年 4 月 13 日開通運營以來，成為中外旅客前往中國和老撾旅遊、學習、經商和文化交流的首選。作為中老鐵路的主力擔當車型，「瀾滄號」動車組憑藉技術先進、載客量大、運營成本低等顯著優勢，成為連接中國與老

撾的重要交通紐帶。

截至目前，已有 4 列「瀾滄號」動車組動車投入中老鐵路運營。

據中車大連公司工藝工程部副部長劉濤介紹，第五列「瀾滄號」動車組動車創新採用「整車打磨 + 分區塗裝」新工藝，經實測，新工藝使噴塗重疊面積減少 40%，漆面顆粒及橘皮缺陷銳減 50%。

與此同時，塗裝攻關組通過建立精準噴塗單元、引入精拋工藝等措施，成功實現車身光澤度 ≥ 95 的鏡面效果，動車飽滿度進一

步提升。

值得一提的是，常規動車清漆的厚度標準需達到 60 微米以上，而第五列「瀾滄號」動車組動車在工藝上實現較大升級，其清漆厚度達到 175 微米左右。這一創新工藝顯著提升了列車的防護性能，不僅大幅增強動車抗紫外線、風沙、雨水侵蝕等能力，更通過加厚的塗層保障漆面持久亮麗。

目前，第五列「瀾滄號」已進入客戶驗收階段，將在聯調聯試後，通過中老鐵路直接運抵老撾首都萬象。

香港特區政府財政司副司長黃偉綸 13 日表示，低空經濟是特區政府的戰略重點，計劃在本立法年度內處理相關修例工作。香港亦主動與內地加強合作，以建設跨境低空飛行路徑，當中涉及出入境及海關清關安排。

身兼發展低空經濟工作組組長的黃偉綸指出，香港正建設與低空經濟相關的基建，工作組正就升降點、通訊網絡等範疇研究外地經驗；而早前公佈的首批「監管沙盒」試點項目，涵蓋範圍廣泛，包括以無人機運送藥物等。他稱，地緣政治局勢不斷變化，但並未改變香港對低空經濟的重視，香港的定位為低空經濟全球領導者，願景清晰。

香港中通社

特寫

百年渝派旗袍演繹新時尚 華服之美海外受青睞

位於重慶市沙坪壩區的天星橋巷子裡，有一家獨具重慶特色的百年旗袍老店——君臨旗袍。這家店鋪製作的渝派旗袍，就連外國顧客都稱讚不已。君臨旗袍第三代傳承人蔣玲均近日接受採訪時說，店內已吸引上百個國家的顧客到此打卡，「中國傳統華服之美正被越來越多人看見」。

走進店鋪大門，顧客需要敲響三聲大鼓，蔣玲均介紹說，這是老一輩留下來的規矩，寓意「來者都是客、迎財添福氣」，別具一格的進店方式吸引大量年輕人登門拜訪。店內古香古色，陳設着數百件旗袍以及很多老物件、老傢俱，讓人感受到歲月的痕跡與文化的底蘊。

蔣玲均自幼跟隨外祖母和母親學做旗袍，5 歲能執針、9 歲能裁剪，不到 20 歲就掌握了旗袍製作的全套技法。如今 61 歲的她，將一生心血都傾注在旗袍製作上。2019 年，蔣玲均被命名為沙坪壩區級非物質文化遺產項目「君臨旗袍傳統製作技藝」代表性傳承人。

「店裡的旗袍都是純手工一針一線縫製

出來，每一件至少需要 15 天製作時間，工序也很考究。」她介紹，一件手工旗袍從選料、量身、裁剪，要經過 38 個身體部位的測量設計和 100 多道精密製作工序，「繁瑣的製作工藝造就了每一件旗袍的獨一無二」。

受不同地域文化的熏染，旗袍形成了不同的派系。在蔣玲均看來，渝派旗袍要表現重慶特色，歌樂山紅梅、重慶山水都能成為設計元素，旗袍上的花紋還會用上蜀繡等傳統技法，風情又雅致。

「渝派旗袍的風格是寬鬆、大氣、不張揚，是重慶人文的載體。」她解釋說，重慶要爬坡上坎，旗袍設計也要因地制宜，太寬鬆不能展現女性身材的婀娜多姿，太緊身又不便走路，渝派旗袍在保留優美輪廓的同時，兼顧了靈活性。

百餘年來，旗袍見證了時代的變革，亦承載着傳承和創新。如今，「新中式」的風潮逐漸刮到海外，不少博主在海外社交平台上分享了「新中式」穿搭，蔣玲均也把目光瞄準海外，多次出海為渝派旗袍創新尋找突破口。

在保留原有旗袍製作技藝的基礎上，蔣玲均嘗試在旗袍上增加國畫或手繪作品，賦予每一件旗袍獨特性。同時，她還引入了翻花邊、鏤空等製作工藝，使得旗袍更加精緻、時尚。

在歐洲的一次旅行中，蔣玲均走進一家有着兩百多年歷史的小店，店鋪雖小但衣服卻十分耐看，她在「洋裁縫」身上彷彿看到外婆和母親的匠人精神，當時真正理解了「民族的才是世界的，本土的才是國際的」這句話。

在採訪期間，店裡剛好迎來一波外國顧客。從美國回來不久的祝弘身穿一襲褐色旗袍，她的老公愛德華 (Edward) 也身穿長衫，兩人不停拍照，對穿着十分滿意。祝弘說：「對於外國人而言，旗袍不僅是東方韻味的象徵，更成為跨越文化壁壘的時尚語言。」

「渝派旗袍通過地域符號的創造性轉化、傳統與現代的有機融合，成為外國人感知重慶的獨特載體。」蔣玲均說，衣服始終是為人服務的，穿旗袍無關人種、國別、年齡，而是展現一種風味、情懷與人生。 中新社

香港與上海簽署合作備忘錄

推進兩地數字經濟合作

香港數字政策辦公室與上海市數據局 13 日在香港簽署《滬港數字經濟合作備忘錄》，共同推進滬港兩地圍繞數字經濟、數字化轉型、數據要素發展等領域深化合作。

在「香港國際創科展」期間舉行的「數據要素 X 滬港合作開放數據競賽 2025」開幕典禮暨《滬港數字經濟合作備忘錄》簽署儀式上，數字政策專員黃志光與上海市數據局局長邵軍博士簽署《合作備忘錄》。

雙方會在多方面加強合作，包括推進滬港兩地數字經濟協同發展、數據要素市場合作和數字身份認證，並共同推進便民利企的政務服務跨境通辦、數字基礎設施、產業空間和交流平台方面的合作，以及深化滬港兩地科創人才培養交流等。

黃志光表示，雙方簽署《合作備忘錄》將進一步深化滬港在創新科技領域的合作，拓展更多合作空間，推動兩地數字經濟的聯通發展，為兩地科創產業開拓更廣闊的發展空間。

香港中通社